
موافقت رهبر ی با عفو یا تخفیف و تبدیل مجازات جمعی از محکومان دادگاه‌ها
به مناسبت سال نو و در آستانه عید سعید فطر و سالروز جمهوری اسلامی، حضرت آیت‌الله خامنه‌ای، رهبر انقلاب، با درخواست رئیس قوه‌ قضائیه 

برای عفو یا تخفیف و تبدیل مجازات جمعی از محکومان دادگاه‌ها موافقت کردند. 

اژه‌ای، رئیس قوه قضائیه، در نامه‌ای به رهبر انقلاب، خواستار عفو یا تخفیف و تبدیل مجازات ۱۵۲۶ نفر از محکومان محاکم عمومی و انقلاب، 

سازمان تعزیرات حکومتی و سازمان قضایی نیرو‌های مسلح شده بود. 
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نماز عید سعید فطر با شکوهی به‌یاد ماندنی و با حضور فشرده ملت 

مؤمن و عزتمند در سراسر میهن عزیز اقامه شد. در پایتخت نیز انبوه 

بی‌شمار مردم، با دل‌هایی سرشار از امید به فضل و یاری پروردگار، 

نماز عید را به امامت حضرت آیت‌الله خامنه‌ای، رهبر معظم انقلاب 

اسالمی، در مصالی تهران و خیابان‌های اطراف اقامه کردند. 

حضرت آیت‌الله خامنه‌ای در خطبه اول نماز با تبریک عید سعید 

فطر به ملت ایران و امت اسالمی و همچنین تبریک نوروز و سال 

نو و روز ۱۲ فروردین )عید بزرگ تعیین جمهوری اسالمی به عنوان 

نظام منتخب ملت(، رمضان امسال را ماه رشد قلبی و معنوی همراه 

با تالش سیاسی وتحرک ایمانی ملت خواندند. 

ایشان رمضان را از بزرگ‌ترین نعمت‌های الهی، پدیده‌ای توحیدی و 

فرصت اهدایی پروردگار به بندگان برای تقوا و تقرب به خدا، تطهیر 

روح و جان و تجدید حیات معنوی دانستند و افزودند: »روزه، انس 

با قرآن، لیالی قدر و توسالت و تضرعات و مناجات، فرصت‌های 

گرانبها و انسان‌ساز ماه مبارک رمضان است.«

رهبر انقالب، اوج‌گیری انس با قرآن، رواج انفاق و سفره‌های افطاری 

در مساجد و مراکز دینی و محل‌های عمومی و حضور پُرشور و متراکم 

همه قشر‌ها به‌خصوص جوانان با ظواهر مختلف در مراسم دعا و 

مناجات و توسل را از جلوه‌های رمضان غنی و سرشار از معنویت 

ملت ایران برشمردند و گفتند: »همه تالش کنند از دستاورد‌های 

معنوی خود در این ماه عظیم تا رمضان سال آینده استفاده و آن‌ها 

را حفظ کنند.«

ایشان با تجلیل از راهپیمایی پر‌شور و پر‌معنای ملت در روز جهانی 

قدس در جمعه آخر ماه مبارک گفتند: »حرکت عظیم ملت برای 

آنانی که در دنیا باید بفهمند و ملت ایران را بشناسند، پیام‌های 

مختلفی داشت که به گوش آن‌ها رسید.«

حضرت آیت‌الله خامنه‌ای در خطبه دوم نماز عید فطر، ادامه 

نسل‌کشی وکودک‌کشی رژیم صهیونی در غزه و لبنان را موجب 

تلخ‌کامی امت اسالمی در ماه رمضان خواندند و گفتند: »این 

جنایات در سایه ادامه کمک‌ها و حمایت‌های آمریکا از باند تبهکار 

غاصب فلسطین صورت گرفت.« 

ایشان رژیم‌صهیونیستی را نیروی نیابتی استعمارگران در منطقه 

 ملت‌های شجاع و جوانان 
ً
خواندند و افزودند: »غربی‌ها مکررا

 واضح 
ً
غیور منطقه را به نیابتی بودن متهم می‌کنند اما کامال

است که تنها نیروی نیابتی در منطقه رژیم فاسدی است که با 

آتش‌افروزی، نسل‌کشی و تجاوز به کشور‌های دیگر در حال ادامه 

و تکمیل نقشه کشور‌هایی است که بعد از جنگ جهانی، روی این 

منطقه دست گذاشتند.« 

رهبر انقلاب با اشاره به ادعا‌های ضد‌تروریستی استعمارگرانی که با پول و 

رسانه بر جهان حکومت می‌کنند، گفتند: »همین‌هایی که در سخنان خود 

دفاع ملت‌ها از حقوق و سرزمین خود را تروریسم و جنایت می‌خوانند، 

در مقابل نسل‌کشی و اقدامات تروریستی صریح صهیونیست‌ها یا چشم 

می‌بندند یا به اینگونه اقدامات کمک هم می‌کنند.« 

ایشان با اشاره به ترور شخصیت‌هایی همچون ابوجهاد، فتحی 

شقاقی، احمد یاسین و عماد مغنیه در کشور‌های مختلف به‌دست 

رژیم صهیونی و نیز ترور‌های متعدد دانشمندان عراقی در عملیات 

این رژیم گفتند: »آمریکا و تعدادی از کشور‌های غربی از این 

حرکات صریح تروریستی دفاع‌ و بقیه جهان نیز فقط تماشا می‌کند.«

حضرت آیت‌الله خامنه‌ای با محکوم کردن شدید بی‌اعتنایی 

مدعیان حقوق بشر در قبال شهادت حدود ۲۰ هزار کودک فلسطینی 

در کمتر از دوسال اخیر گفتند: »البته ملت‌های جهان از جمله 

در اروپا و آمریکا در حدی که از این جنایات مطلع می‌شوند 

علیه صهیونیست‌ها و آمریکا تظاهرات و اجتماع می‌کنند که اگر 

 ملت‌ها اعتراضات خود 
ً
اطلاع‌رسانی کاملی صورت گیرد، حتما

را گسترش می‌دهند.«

کید کردند: »این  ایشان در نوعی جمع‌بندی از واقعیات بیان‌شده تأ

گروه تبهکار و شریر و جانی باید از فلسطین و منطقه ریشه‌کن شود 

که به حول و قوه الهی چنین خواهد شد و تلاش در این زمینه وظیفه 

دینی، اخلاقی و انسانی همه افراد بشر است.« رهبر انقلاب با اشاره 

به ثبات مواضع جمهوری اسالمی در‌باره منطقه گفتند: »مواضع ما 

ثابت است و دشمنی آمریکا و رژیم صهیونی هم مثل گذشته است.«

حضرت آیت‌الله خامنه‌ای در پایان خطبه دوم دو نکته مهم در‌باره 

مواضع تهدیدآمیز اخیر آمریکا بیان کردند: »اول اینکه اگر شرارتی 

 ضربه 
ً
از خارج صورت بگیرد که البته احتمالش زیاد نیست، قطعا

متقابل محکمی خواهند خورد و دوم اینکه اگر دشمن مانند برخی 

سال‌های قبل، به فکر ایجاد فتنه در داخل باشد، ملت همانند آن 

سال‌ها، جواب محکمی به فتنه‌افروزان خواهد داد.« 

   رهبر انقلاب در دیدار مسئولان نظام
و سفرای کشور‌های اسلامی 

رهبر معظم انقالب اسالمی در دیدار مسئولان نظام، سفرای 

کشور‌های اسالمی و جمعی از قشر‌های مختلف مردم، عزت 

روزافزون اسالم و مقابله با زورگویی و باج‌طلبی قدرت‌های بزرگ را 

کید بر دست  در گروی وحدت و بصیرت امت اسالمی خواندند و با تأ

برادری جمهوری اسالمی ایران به سمت همه دولت‌های اسالمی، 

گفتند: »راه مواجهه مؤثر با جنایات بی‌سابقه رژیم‌صهیونیستی و 

حامیان آن در فلسطین و لبنان، اتحاد و همدلی و همزبانی دولت‌های 

اسالمی است.«

حضرت آیت‌الله خامنه‌ای در این دیدار با تبریک عید سعید و مبارک 

فطر به امت اسالمی و ملت ایران، این عید را یکی از نقاط اتصال 

دنیای اسالم به یکدیگر و موجب افزایش روزافزون عزت اسالم و 

رسول گرامی آن خواندند و گفتند: »لازمه تحقق عزت روزافزون 

اسالمی، اتحاد و همت و بصیرت امت اسالمی است.«

ایشان با اشاره به حوادث پی در پی و پر سرعت جهانی گفتند: 

»در قبال این حوادث سریع، دولت‌های اسالمی باید با سرعت و 

دقت جایگاه خود را مشخص و برای آن‌ها فکر و برنامه‌ریزی کنند.«

رهبر انقالب، جمعیت زیاد مسلمانان، ثروت سرشار طبیعی و 

قرار گرفتن در جغرافیای حساسی از جهان را از فرصت‌های مهم 

دنیای اسالم برشمردند و گفتند: »لازمه استفاده از این فرصت‌ها 

و موقعیت‌های حساس، اتحاد دنیای اسالم است. البته اتحاد به 

معنای یکی شدن دولت‌ها یا همفکر شدن آن‌ها در همه گرایش‌های 

سیاسی نیست بلکه به معنی شناخت منافع مشترک و تعریف کردن 

منافع خود ]است[ ‌به‌گونه‌ای که باعث اختالف و نزاع و دعوا بین 

یکدیگر نشود.« 

کید بر اینکه مجموعه دنیای اسالم یک خانواده است  ایشان با تأ

و دولت‌های اسالمی باید با این نگاه فکر و عمل کنند، افزودند: 

»جمهوری اسالمی دست خود را به سمت همه دولت‌های اسالمی 

دراز کرده و خود را با آن‌ها برادر و در یک جبهه کلی و اساسی 

می‌داند.«

حضرت آیت‌الله خامنه‌ای همکاری و همفکری دولت‌های اسالمی 

را مانع تعرض، زورگویی و باج‌خواهی قدرت‌های متجاوز و ستمگر 

دانستند و گفتند: »امروز متأسفانه باج‌خواهی و باج طلبی از دولت‌ها 

و ملت‌های ضعیف به کار رایج و صریح قدرت‌های بزرگ تبدیل شده 

است که در مقابل آن، ما کشور‌های اسالمی باید از حقوق دنیای 

اسالم دفاع کنیم و اجازه باج‌طلبی به آمریکا و غیرآمریکا را ندهیم.« 

ایشان با اشاره به مجروح بودن فلسطین و لبنان به دلیل جنایات 

کید بر لزوم ایستادگی دنیای  رژیم‌صهیونیستی و حامیان آن و با تأ

اسالم در مقابل این رنج‌ها، افزودند: »با اتحاد و همدلی و همزبانی 

دولت‌های اسالمی، دیگران حساب کار خود را می‌کنند و امیدواریم 

مسئولان کشور‌های اسالمی بتوانند با همت و انگیزه و حرکت خود، 

امت اسالمی را به معنای واقعی تشکیل دهند.« 

در ابتدای این دیدار، مسعود پزشکیان، رئیس‌جمهور، »عزت، 

سربلندی، وحدت، گذشت، برادری و یاری مظلومان« را از مهم‌ترین 

آموزه‌های ماه مبارک رمضان برای مسلمانان دانست و با خطاب 

قرار دادن سفرای کشور‌های اسالمی، تکلیف امروز جهان اسالم را 

کنار گذاشتن اختلاف‌ها و ایجاد ید واحده در برابر رژیم‌صهیونیستی 

کید کرد: »جمهوری اسالمی دست  و دشمنان اسالم برشمرد و تأ

دوستی و برادری به سمت همه کشور‌های اسالمی دراز می‌کند.« 

پزشکیان همچنین در بخش دیگری از سخنان خود با اشاره به 

شعار سال گفت: »دولت با تمام وجود تالش خواهد کرد تا 

»سرمایه‌گذاری برای تولید« در سال جاری عملی شود.«

رئیس‌جمهور با اشاره به فضاسازی‌ها و جنگ روانی دشمن مبنی 

کید کرد: »ملت‌های مسلمان  بر ضعیف شدن جمهوری اسالمی تأ

چون متکی به خدا هستند هیچ‌گاه ضعیف نخواهند شد.« 

   راهپیمایی امسال؛ یکی از بهترین
پرشکوه‌ترین و باعزت‌ترین راهپیمایی‌های روز قدس
حضرت آیت‌الله خامنه‌ای، رهبر انقالب اسالمی، در پیامی 

تلویزیونی اهمیت راهپیمایی امسال روز قدس را بیشتر از سال‌های 

کید کردند: »إن‌شاءالله راهپیمایی امسال، یکی  قبل ارزیابی و تأ

از بهترین، پرشکوه‌ترین و باعزت‌ترین راهپیمایی‌های روز قدس 

خواهد بود.«

رهبر انقالب در پیام خود با اشاره به اینکه راهپیمایی روز قدس 

همواره نشانه اتحاد و اقتدار ملت ایران است، گفتند: »این راهپیمایی 

همچنین نشانه این است که ملت ایران بر سر اهداف مهم و سیاسی 

و اساسی خود پایدار و با استقامت است و شعار حمایت از فلسطین 

را ر‌ها نخواهد کرد.«

حضرت آیت‌الله خامنه‌ای راهپیمایی روز قدس را از افتخارات ملت 

ایران برشمردند و خاطرنشان کردند: »ملت ایران در چهل و شش سال 

گذشته با دهان روزه و در شرایط مختلف آب و هوایی در راهپیمایی 

روز قدس شرکت کرده است و این حضور نه‌تنها در شهر‌های بزرگ 

بلکه در شهر‌های کوچک و روستا‌ها نیز بوده است.«

ایشان اهمیت راهپیمایی روز قدس امسال را بیشتر از سال‌های گذشته 

دانستند و افزودند: »ملت‌های دنیا و آن‌هایی که با نظام اسالمی 

آشنایی دارند، طرفدار ملت ایران هستند ولی برخی از سیاست‌ها 

و دولت‌ها که مخالف جمهوری اسالمی‌اند، با تبلیغات علیه ملت 

ایران اینگونه وانمود می‌کنند که میان ملت ایران اختالف و ضعف 

وجود دارد اما راهپیمایی روز قدس همه این ترفند‌ها و سخنان باطل 

را ابطال خواهد کرد.«

رهبر انقالب اسالمی در پایان اظهار امیدواری کردند با کمک و 

لطف خداوند متعال راهپیمایی روز قدس امسال یکی از بهترین و 

پرشکوه‌ترین و با عزت‌ترین راهپیمایی‌های سال‌های اخیر باشد. 

ادامه از صفحه 1
 در طرف مقابل، گروه دوم را افرادی تشکیل می‌دهند که راه جلوگیری از 

هرگونه تهاجم نظامی به کشورمان را ساخت و تولید سالح اتمی معرفی 

می‌کنند. این افراد بدون توجه به فضای شکل گرفته در منطقه‌ غرب 

آسیا بعد از عملیات طوفان‌الاقصی و درگیری مستقیم ایران با اسرائیل که 

حتی با همراهی شورای امنیت سازمان ملل همراه شد، معتقدند نظریه‌ 

بازدارندگی اتمی می‌تواند با کنار زدن تهدید نظامی، بستر مناسب برای 

شکل‌گیری یک مذاکره‌ منطقی میان تهران و واشنگتن را فراهم کند. 

این دو مسیر در نگاه اول به طور کامل در تضاد با یکدیگر به نظر 

می‌رسند؛ اما در یک محور بنیادین، مشترکند؛ ساده‌سازی مسئله و 

تالش برای عبور از احتمال تحقق درگیری نظامی بین تهران و واشنگتن 

با فشار دادن یک دکمه! گروه اول گمان می‌کنند ایالات متحده به رهبری 

ترامپ به صورت همه‌جانبه آن سوی میز نشسته و فقط منتظر حضور 

نمایندگانی از ایران برای شروع مذاکره است؛ آن هم رئیس‌جمهوری 

که سابقه‌ پاره کردن یک توافق قطعی و در حال اجرا میان دو کشور را در 

همین چند سال گذشته دارد. گروه دوم هم در این رؤیا به سر می‌برند 

که توانایی تسلیحاتی اتمی می‌تواند کشور را »رویین‌تن« کند و دیگر 

امکان هرگونه آسیب نظامی به ایران وجود نخواهد داشت؛ آن هم در 

شرایطی که دو عملیات وعده‌ صادق از سوی ایران علیه یک واحد سیاسی 

دارای تسلیحات اتمی - یعنی اسرائیل - صورت گرفته و حتی با واکنش 

متناسبِ متقابل هم از سوی تل‌آویو همراه نشده است. 

اما واقعیت چیز دیگری است و در جهان واقعی، دیپلماسی بسیار 

پیچیده‌تر از »فشار دادن یک دکمه« برای حل مشکلات و مسائل است. 

آن چیزی که در شرایط کنونی می‌تواند راهگشا باشد و معادله‌ »دیه‌گو 

گارسیا« را به نفع ایران حل کند، بازی هوشمندانه و مشترک میدان و 

دیپلماسی در عرصه‌ بین‌المللی برای »افزایش هزینه‌ جنگ با ایران« 

بدون ارائه‌ چهره‌ »نیروی مخرب منطقه‌ای« از تهران است. درواقع و در 

چنین شرایطی، راهکاری که باید به قید فوریت در دستورکار مقامات 

کشورمان قرار بگیرد، برهم زدن هر دو تصویری است که تلاش می‌شود 

تا بر ایرانِ امروز منطبق شود؛ یعنی هم با انجام برخی اقدامات، گزاره‌ 

تضعیف قدرت ایران باطل شود و هم از ایجاد فضای اجماع بین‌المللی 

در مسئله‌ پرونده هسته‌ای کشورمان جلوگیری شود. به صورت مصداقی، 

اقداماتی که نیروی دریایی سپاه پاسداران انقلاب اسالمی در استقرار 

سامانه‌های تهاجمی در جزایر سه‌گانه‌ ایرانی انجام داد و مصاحبه‌ 

درخشان سردار تنگسیری با شبکه‌ »المیادین«، اقدامی درست در زمینه‌ 

بالا بردن هزینه‌ درگیری با ایران در میان افکار سیاستمداران آمریکایی و 

ایجاد تغییر در بازنمایی )Perception( وضعیت توانمندی‌های نظامی 

تهران است. مصاحبه‌ وزیر امور خارجه‌ قطر با »تاکر کارلسون«، مجری 

مطرح آمریکایی که روابط بسیار نزدیکی با ترامپ دارد، نشان داد که 

نگرانی دوحه، ابوظبی، ریاض، منامه و حتی آنکارا و بغداد و بیروت از 

 
ً
درگیری احتمالی ایالات متحده با ایران، اگر بیشتر از تهران نباشد، قطعا

کمتر نیست. در همین راستا، برگزاری جلسات متعدد با مقامات سیاسی 

این کشور‌ها می‌تواند اقدامی درست و تأثیرگذار در مسیر تأمین منافع 

ملی ایران به منظور کنار رفتن کامل گزینه‌ نظامی از روی میز طرف 

آمریکایی باشد. یکی از موقعیت‌های مناسب برای فعالیت دیپلماتیک 

در این عرصه، سفر احتمالی دونالد ترامپ به عربستان سعودی در 

اواخر اردیبهشت ماه است؛ سفری که از هم‌اکنون باید طراحی مناسب 

را برای آن داشت و مقامات سیاسی در ریاض را نسبت به تبعات هرگونه 

افزایش تنش در منطقه‌ خلیج فارس، توجیه کرد. این الگو همان‌طور 

 منجر 
ً
که در ماجرای جنگ ائتلاف سعودی علیه یمن جواب داد و نهایتا

به کاهش تنش میان تهران و ریاض شد، حالا نیز می‌تواند به عنوان 

تسهیلگر میان تهران و واشنگتن عمل کند. »محمد بن سلمان« در 

سال‌های اخیر، تالش فراوانی با بازسازی جایگاه عربستان در معادلات 

 تمایل به تکرار آنچه در 
ً
منطقه‌ای و جهانی داشته و به همین دلیل اصال

 همان نقطه‌ تأثیرگذار برای 
ً
ماجرای »آرامکو« رخ داد، نیست. اینجا دقیقا

اقدامات دیپلماتیک است که می‌تواند کشور‌های منطقه را به لابی‌گران 

اصلی مخالفت با درگیری نظامی با ایران در واشنگتن تبدیل کند. علاوه 

بر این، وارد کردن واحد‌های سیاسی فرامنطقه‌ای به این معادله - نظیر 

چین - که وابستگی اقتصادی و تجاری به امنیت خلیج فارس دارند 

نیز می‌تواند یکی دیگر از ابزار‌های مهم در مسیر افزایش هزینه‌ درگیری 

با ایران باشد. آنچه مشخص است، اهمیت راهبردی سه ماه آینده در 

تعامالت بین‌المللی کشورمان است؛ اقداماتی که می‌تواند نظیر سال 

2003 تا 2007 میالدی، نظامیان آمریکایی را از حضور در غرب آسیا 

پشیمان کرده و بازدارندگی منطقه‌ای ایران را احیا و تثبیت کند.

رهبر معظم انقلاب اسلامی در اولین روز سال نو در دیدار با هزاران نفر از قشرهای 

مختلف مردم، سنت ایرانیان مبنی بر آغاز سال نو با دعا و توسل و اجتماع در 

مراکز متبرک را نشانه نگاه معنوی ملت به عید نوروز خواندند و با تبیین آثار 

دعا و استقامت در پیروزی‌های بزرگ جبهه حق در طول تاریخ، سال گذشته را 

سال صبوری، ایستادگی و بروز قدرت معنوی مردم ایران برشمردند و با آرزوی 

سالی مبارک برای همه ملت، وظایف مردم و دولت را در تحقق شعار سال یعنی 

»سرمایه‌گذاری برای تولید« و بهبود اوضاع اقتصادی و معیشتی تبیین کردند.

حضرت آیت‌الله خامنه‌ای همچنین با اشاره به نفرت عمومی ملت‌ها از جنایات 

رژیم بی‌رحم صهیونی، زبان تهدید را در مقابل ملت بزرگ ایران زبانی بی‌ثمر 

و شکست‌خورده دانستند و افزودند: »ملت‌ها و مراکز جبهه مقاومت از جمله 

ملت فلسطین، لبنان و یمن با انگیزه‌های درونی و ایمانی به ایستادگی در مقابل 

رژیم فاسد و فاسق صهیونیستی مشغولند.«

رهبر انقلاب در آغاز سخنانشان با اشاره به شکست دشمنان در دور کردن مردم 

از معنویات، این ایام را متعلق به امیرالمؤمنین یعنی قله رفیع عدالت، تقوا و 

گذشت خواندند و افزودند: »ملت ایران و ملت‌های مسلمان برای استفاده از 

درس‌های حضرت علی )ع( به عنوان برترین انسان‌ها بعد از پیامبر)ص(، به 

نهج البلاغه مراجعه کنند و فعالان عرصه فرهنگی به مطالعه و آموزش این 

کتاب عظیم توجه ویژه داشته باشند.«

ایشان شب‌های قدر را فرصتی مغتنم برای دعا و تضرع به درگاه حق دانستند 

و افزودند: »هر ساعت از این شب‌ها ارزش یک عمر را دارد و توجه و توسل 

به ائمه و دعای مردم به‌خصوص جوانان می‌تواند سرنوشت آنها و سرنوشت 

زندگی یک ملت را تغییر دهد.«

رهبر انقلاب با استناد به آیات قرآنی، استجابت دعا و آثار آن را در زندگی دنیوی 

و اخروی، حتمی دانستند و افزودند: »البته به شرطی که خودمان مانعی در 

اجابت دعا ایجاد نکرده باشیم.«

رهبر انقلاب سیره پیامبران در مواجهه با مشکلات را »توسل، دعا و استقامت« 

خواندند و افزودند: »پروردگار اجابت دعای حضرت موسی را به ایستادگی و 

صبوری و امید منوط کرد و سرانجام نیز بنی‌اسرائیل که از آزار مستمر فرعونیان به 

تنگ آمده و هزینه‌های فراوان داده بودند با چشمان خود نابودی آنها را دیدند.« 

حضرت آیت‌الله خامنه‌ای با اشاره به هزینه‌های همیشگی جبهه حق در مبارزه 

با جبهه باطل افزودند: »باید به حوادث سال ۱۴۰۳ با این چشم نگاه کنیم 

که در مبارزه حق و باطل، پیروزی به‌طور قطع با جبهه حق است؛ اما در این 

مسیر باید هزینه داد همچنانکه این سنت الهی در دفاع مقدس نیز جاری بود.«

ایشان با اشاره به از دست دادن شخصیت‌های بزرگ ایرانی و لبنانی در حوادث 

سال گذشته، سرانجام قطعی تحمل این حوادث تلخ و »استقامت و استعانت از 

پروردگار« را شکست دشمنان به‌ویژه رژیم فاسد، فاسق و خبیث صهیونیستی 

خواندند و تأکید کردند: »در سال سخت ۱۴۰۳، قدرت معنوی، صبوری، 

شهامت و رشادت ملت بروز درخشانی یافت.«

حضرت آیت‌الله خامنه‌ای بدرقه حماسی پیکر شهید رئیسی، حضور 

کم‌نظیر در نماز جمعه نصر با وجود تهدیدات دشمن، حضور پرانگیزه در 

انتخابات ریاست‌جمهوری و تشییع پرمعنای شهید هنیّه و دیگر سرداران 

شهیدِ حملات رژیم‌صهیونیستی را جلوه‌هایی از قدرت و روحیه معنوی 

ملت برشمردند و افزودند: »راهپیمایی تاریخی ۲۲ بهمن، نقطه اوج این 

روند بود که وفاداری ملت ایران به انقلاب اسامی و علاقه‌مندی مردم به 

جمهوری اسامی را به رخ همه گردن‌کشان و منافقان عالم کشید و ملت 

ایران را به دنیا شناساند.«

ایشان، درک ویژگی‌ها و هویت ملت را در داخل کشور نیز ضروری دانستند و 

افزودند: »احاطه مشکلات اقتصادی و معیشتی می‌تواند هر مردمی را افسرده 

و ناامید کند؛ اما ملت قوی و رشید ایران، با وجود همه مشکلات در سال 

گذشته وارد میدان شد و از نظام اسلامی دفاع کرد.«

رهبر انقلاب همچنین حادثه معدن طبس و جان‌باختن بیش از ۵۰ نفر از 

کارگران معدن را از حوادث تلخ سال ۱۴۰۳ خواندند و در زمینه کار و تلاش 

مردم در عرصه عمران و آبادانی و پیشرفت افزودند: »مردم و فعالان اقتصادی 

در این زمینه کم نگذاشتند و در همین چند ماه اخیر هم طرح‌های کوچک و 

بزرگ فراوانی افتتاح شده که البته باید ادامه و گسترش یابد.«

حضرت آیت‌الله خامنه‌ای علت توجه مکرر به مقوله تولید در شعار سال‌های 

اخیر را تأثیر اساسی تولید در بهبود اوضاع اقتصادی کشور و معیشت مردم 

برشمردند و به تبیین وظایف مردم و سه قوه - به‌ویژه دولت - برای تحقق شعار 

سال نو یعنی »سرمایه‌گذاری برای تولید« پرداختند.

ایشان با انتقاد از کسانی که با شنیدن نیاز تولید به سرمایه‌گذاری، ذهنشان 

به سمت سرمایه‌گذاری خارجی می‌رود، گفتند: »منظور ما سرمایه‌گذاری 

داخلی و جهت‌گیری نقدینگیِ در اختیار مردم به سمت تولید است که متأسفانه 

امروز بیشتر درراه خرید سکه و ارز و زمین، صرف و مشکل‌آفرین می‌‎شود.«

رهبر انقلاب هر نوع سرمایه‌گذاری کوچک و بزرگ را در امر تولید، مفید و 

ضروری دانستند و گفتند: »همه مردم چه کسانی که پول و امکانات محدودی 

برای ایجاد تولیدی‌های کوچک دارند و چه فعالان بزرگ اقتصادی، دارایی‌های 

خود را در تولید سرمایه‌گذاری کنند.«

حضرت آیت‌الله خامنه‌ای، زمینه‌سازی و تسهیل سرمایه‌گذاری مردم را مهم‌ترین 

وظیفه دولت در روند تحقق شعار سال خواندند و افزودند: »سرمایه‌گذاری 

 فعال و جدی 
ً
نیازمند تضمین امنیت است و سه قوه باید در این زمینه کاملا

باشند.«

ایشان با اشاره به افراط و تفریط در موضوع نظارت گفتند: »گاهی هیچ خبری 

از نیروهای نظارتیِ »دستگاه‌ها، دولت و قوه‌ قضائیه« نیست و گاهی چنان 

 کار انجام نمی‌شود.«
ً
سخت می گیرند که عملا

حضرت آیت‌الله خامنه‌ای »ثبات قوانین و مقررات« و »کوتاه‌شدن فرایند 

صدور مجوزهای کسب و کار« را دو اقدام ضروری دیگر برای تحقق شعار 

سال برشمردند و گفتند: »دولت به تحقق این وظایف،‌ سرعت عمل دهد.«

رهبر انقلاب »جلوگیری از واردات کالاهای مشابه تولید داخل« و »اعلام 

راه‌های سرمایه‌گذاری‌های مردمی از زبان مسئولان و فعالان اقتصادی« را دو 

اقدام لازم دیگر دانستند و گفتند: »مسئولان کشور به بهبود اوضاع معیشتی 

مردم مصر هستند؛ اما این مسئله فقط با اقدامات حمایتی محقق نمی‌شود و 

نیاز به کارهای ریشه‌ای دارد که سرمایه‌گذاری یکی از آنهاست.«

ایشان در بخش دیگری از سخنانشان به بیان چند نکته درباره سخنان متعدد 

مسئولان آمریکایی پرداختند.

حضرت آیت‌الله خامنه‌ای با تأکید بر اینکه آمریکایی‌ها بدانند که در مواجهه 

با ایران هرگز با تهدید به جایی نخواهند رسید، گفتند: »آنها و غیر آنها بدانند 

که اگر خباثتی نسبت به ملت ایران انجام دهند، سیلی سختی خواهند خورد.«

ایشان در بیان نکته‌ای دیگر، تعبیر سیاستمداران آمریکایی و اروپایی از مراکز 

مقاومت به نیروهای نیابتی ایران را اشتباهی بزرگ و موجب اهانت به این 

گروه‌ها خواندند و افزودند: »نیابتی یعنی چه؟ ملت یمن و مراکز مقاومت در 

منطقه برای ایستادگی در برابر صهیونیست‌ها انگیزه درونی دارند و جمهوری 

اسلامی ایران نیز احتیاجی به نایب ندارد و نظر ما و نظر آنها معلوم است.«

رهبر انقلاب استقامت و مقاومت در مقابل خباثت‌ها و ظلم‌های 

رژیم‌صهیونیستی را امری ریشه‌دار در منطقه خواندند و افزودند: »در آغاز 

غصب فلسطین نیز یکی از کشورهایی که در خط مقابله با ظلم قرار داشت، 

یمن بود که حاکم آن روز یمن با شرکت در اجتماعی بین‌المللی با غصب 

فلسطین مخالفت کرد.«

حضرت آیت‌الله خامنه‌ای با اشاره به گسترش اعتراض‌ها در برابر جنایات رژیم 

بی‌رحم صهیونی به ملت‌های غیرمسلمان و تظاهرات مردمی و دانشجویی 

در آمریکا و کشورهای اروپایی، گفتند: »دولتمردان غربی نمی‌خواهند این 

واقعیات را ببینند و مواضع ملت‌های خود را بفهمند؛ بنابراین سراغ کارهایی 

همچون قطع بودجه دانشگاهی می‌روند که دانشجویان آن به نفع فلسطین 

تظاهرات کرده‌اند که البته این هم جلوه‌ای از ادعاهای آنها در زمینه گردش 

آزاد اطلاعات، لیبرالیسم و حقوق بشر است.«

ایشان با تأکید بر مخالفت ملت‌ها با خباثت‌های رژیم‌صهیونیستی و مقاومت در 

برابر آن به هر شکل ممکن، افزودند: »جمهوری اسلامی ایران نیز در مقابل این 

خباثت‌ها محکم ایستاده و مواضع و روش همیشگی خود را با صراحت اعلام 

کرده است که از مبارزان فلسطینی و لبنانی مدافع کشور خود حمایت می‌کند.«

رهبر انقلاب اسلامی بار دیگر در پاسخ به تهدیدهای بدخواهان ایران تأکید 

کردند: »ما هیچ‌گاه آغازکننده برخورد و درگیری با این و آن نبوده‌ایم اما اگر کسی 

با خباثت، درگیری را شروع کند بداند که سیلی‌های سختی خواهد خورد.«

دکتر علی اکبر ولایتی دبیر کل مجمع جهانی بیداری اسلامی در محکومیت 

تجاوزها و حملات وحشیانه رژیم متجاوز صهیونیستی علیه مردم مظلوم غزه 

و جنوب لبنان بیانیه‌ای صادر کرد. 

متن بیانیه به این شرح است: 

بسم الله الرحمن الرحیم

در روز‌های اخیر شاهد حملات وحشیانه رژیم آپارتاید صهیونیستی با حمایت 

آمریکا علیه مردم مظلوم غزه جنوب لبنان و بمباران‌های وحشیانه سوریه هستیم؛ 

دامنه تجاوزها و آتش‌افروزی‌ها هر روز درحال شعله‌ور شدن است و می‌رود 

که منطقه غرب آسیا را درگیر یک جنگ تمام‌عیار کند. علت این همه جنایت 

و حمایت مدعیان دروغین حقوق بشر از رژیم غاصب چیست؟ چرا سکوت، 

 
ً
چرا حمایت، چرا جنایت؟ ادامه این روند بسیار خطرناک خواهد بود و مسلما

دامن جنایتکاران را خواهد گرفت و تصور این که با منطق زور می‌توان اراده خود 

را بر دیگران تحمیل کرد تصور باطلی است. 

افکار عمومی دنیا و طرفداران صلح، عدالت و حقوق بشر، با اندوه عمیق شاهد 

جرایم فراگیر و نقض آشکار حقوق بین‌الملل توسط رژیم‌صهیونیستی علیه مردم 

بی‌دفاع غزه و جنوب لبنان هستیم. این رژیم که در طول تاریخ خود همواره 

سیاست‌های کودک‌کش، ضدانسانی و نژادپرستانه را دنبال کرده است به‌طور 

مکرر به کشتار غیرقانونی غیرنظامیان، تخریب زیرساخت‌ها و سرکوب مردم، 

نسل‌کشی و کوچ اجباری مردم منطقه با هماهنگی آمریکا و متمدنین غربی در 

حال اجرای استراتژی کوچ اجباری و ساخت شهرک‌های صهیونیست‌نشین 

به جای آن است. 

حملات ناجوانمردانه و ناموجه و بی‌رحمانه به مناطق مسکونی، بیمارستان‌ها، 

مدارس و مراکز آب‌وهوایی در غزه و جنوب لبنان، که هزاران کودک، زن و مرد 

بی‌گناه را به شهادت رسانده است، نمونه‌ای آشکار از جنایات ضدبشریت و 

نقض قوانین بین‌المللی و انسان‌دوستانه است. این اقدامات نه‌تنها با حقوق بشر 

در تضاد است، بلکه نشان‌دهنده بی‌توجهی کامل به ارزش‌های انسانی و اصول 

اخلاقی است. حمایت آمریکا و برخی قدرت‌های اروپایی از این رژیم، اعم از 

تأمین نظامی، اقتصادی و سیاسی، نقش کلیدی در ادامه این جرایم و جنایات 

دارد. این حمایت‌ها نه‌تنها محرمانه نیست، بلکه به‌صورت آشکار و بدون هیچ 

تردیدی انجام می‌شود. این قدرت‌ها با سکوت یا حمایت خود شریک اصلی 

جنایات ضدبشریت و نقض حقوق بشرند و باید در سطح بین‌المللی مورد 

محاکمه قرار گیرند. اما درمورد سوریه نکاتی حائز اهمیت است: موضوع بسیار 

عبرت‌آموز درمورد سوریه این است که گروهی که هیچ مشروعیتی ندارند و 

سابقه سوء در کشتار مسلمانان دارند بر سوریه حاکم شدند. از یک طرف با 

بخشی از ملت شریف و بی‌گناه سوریه در لاذقیه و بخش‌هایی در شمال غرب 

این کشور مقاتله سهمگین می‌کنند و در طرف دیگر اقدامات ضد ملی را بدون 

هیچ بهانه مشروعی علیه مردم بی‌گناه این کشور انجام می‌دهند. 

از سوی دیگر رژیم‌صهیونیستی آزادانه به هر بخشی از سوریه حمله می‌کند 

و مردم بی‌گناه را می‌کشد و طی این چند ماه اخیر میلیارد‌ها دلار از امکانات 

زیربنایی سوریه را از بین برده‌اند. 

بررسی این حوادث چند نتیجه را روشن می‌کند: 

  رژیم‌صهیونیستی فقط به اشغال فلسطین اکتفا نکرده بلکه به هر کشور 

مسلمان منطقه دست پیدا کند آنجا را نابود خواهد کرد. 

   حاکمیت کنونی سوریه بدون هیچ‌گونه احساس مسئولیتی فقط به 

حفظ تاج و تخت خود در آن کشور فکر می‌کند و در مقابل این تجاوزهای 

آشکار صهیونیست‌ها علیه تمامیت ارضی سوریه هیچ واکنشی حتی در حد 

محکومیت این اقدامات از خود نشان نمی‌دهند و استبصار از کشور‌های منطقه 

و جامعه بین‌الملل نکرده و یک گلوله هم به سمت مزدوران قدار صهیونیست 

شلیک نمی‌کند. 

یک‌بار دیگر این حوادث نشان می‌دهد که اگر این غده سرطانی )رژیم‌صهیونیستی( 

از منطقه ازاله نشود، کشور‌های منطقه و جهان اسلام از خطر آن مصون نخواهند 

ماند. بعضی از کشور‌های سازشکار منطقه باید از بلایی که صهیونیست‌ها بر 

سر فلسطین، لبنان و یمن آورده‌اند عبرت بگیرند و اگر این کشور‌ها سستی نشان 

دهند دچار این سرنوشت محتوم خواهند شد. مجمع جهانی بیداری اسلامی 

از جامعه بین‌الملل، سازمان ملل متحد، دیگر نهاد‌های حقوق بشری و تمامی 

طرفداران صلح و عدالت، دولت‌ها، ملت‌ها، احزاب، گروه‌ها و سازمان‌های 

مردم‌نهاد و نخبگان تقاضا دارد که اقدامات عاجل زیر را صورت دهند: 

تحریم فوری علیه رژیم‌صهیونیستی و کلیه کشور‌ها و نهاد‌هایی که از این  ۱
جرایم حمایت می‌کنند. 

2 تشکیل دادگاه بین‌المللی برای رسیدگی به جرایم ضدبشریت و نقض 
حقوق بشر در غزه و جنوب لبنان، یمن و سوریه. 

۳ حمایت از مقاومت مشروع مردم غزه و جنوب لبنان، یمن و سوریه در 
دفاع از حقوق خود و مقاومت علیه اشغالگران. 

۴ ارسال کمک‌های انسانی فوری و بی‌وقفه به مناطق تحت حمله برای 
کاهش رنج مردم بی‌دفاع. 

۵ برگزاری راهپمایی‌های گسترده در محکومیت جنایت‌های 
رژیم‌صهیونیستی و حامیان فرامنطقه‌ای آن. 

۶ بیدار شدن کشور‌های عربی و اسلامی و تشکیل کنفرانس کشور‌های 
اسلامی در محکومیت جنایات رژیم صهیونی و حمایت از مردم بی‌پناه و مظلوم 

غزه، سوریه، لبنان و یمن. 

ادامه از صفحه 1
یعنی حتی اگر داراست باید دارایی‌اش را کناری گذارد و در دوران مسئولیت 

ساده‌زیستی پیشه کند! مگر امیرالمؤمنین خود را این‌گونه معرفی نمی‌کند 
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نِـيَّ غِنَـاهُ« خداوند مرا پیشوای خلقش قرار داده و بر من واجب کرده 
َ

غ
ْ
ل
َ
ا

که در رفتار، خوراک و پوشش مثل یکی از افراد عادی مردم رفتار کنم 

تا این که فقیر به فقرم اقتدا و ثروتمند با ثروتش طغیان نکند! این‌ها 

چه قرابتی با رفتار دبیری دارد که پزشکیان را مجاب کند او را بر مصدر 

امور نگه دارد؟! 

رئیس‌جمهور داعیه عدالت؛ خوب می‌داند که »رضایت عمومی« مردم 

را باید محصول نزدیکی »امکانات« به »توقعات« دانست و توقعات مردم 

از زندگی به‌صورت دقیق همان سطحی است که مسئولان در آن هستند.

مردم این‌گونه تصور می‌کنند که این سطح و امکانات که یک مسئول 

در آن قرار دارد، سطح و استانداردی است که به‌طور منطقی این مسئول 

می‌تواند و باید برای جامعه نیز فراهم کند. مردم هر جامعه‌ای در هر 

سطحی که باشند، زندگی خود را ضریبی از زندگی و رفاه »مسئول« و 

»کارگزار« جامعه‌ای که در آن زندگی می‌کنند، می‌دانند و به‌قدر نزدیکی و 

دوری از آن سطح زندگی، حس رضایت از زندگی یا نارضایتی و حسرت 

از زندگی برایشان ایجاد می‌شود. 

حالا رئیس‌جمهور معاونی دارد که نه می‌تواند و نه می‌خواهد شبیه 

طبقه متوسط مردمش زندگی کند؛ چه رسد به فقرای جامعه‌اش! باز هم 

به نهج‌البلاغه رجوع کنیم. امام علی )ع( در این کتاب حکمت‌روش 

ـبَهُ مِنْهُمْ بِآبائِهِمْ« یعنی مردم، به دولتمردان 
ْ

ش
َ
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ُ
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َ
می‌فرمایند: »ا

خود شبیه‌ترند تا به پدرانشان! و حالا سؤال می‌شود که مردم می‌توانند 

به دولتمردی چون دبیری شبیه باشند؟! اگر نتوانستند آن سطح از زندگی 

را تأمین کنند چه اتفاقی پیش می‌آید غیر از بدبینی؛ فاصله مردم و دولت 

و در نهایت طغیان؟! 

از سمت دیگر ماجرا به جای آنکه مردم یک مواجهه واقعی از رئیس‌جمهور 

ببینند؛ سخنگوی دولت‌، خانم مهاجرانی از وضع مقررات برای اعلام 

سفر‌های خارجی شخصی اعضای کابینه جهت شفافیت سخن می‌گوید! 

 صورت‌مسئله را درک نکرده‌اند! و حالا باید 
ً
این یعنی به‌واقع انگار اصلا

گفت که هر یک روز ماندن آقای دبیری در سمت معاونت رئیس‌جمهور؛ 

پیام روشنش برای مردم فاصله داشتن پزشکیان با آن نهج‌البلاغه‌ای است 

 از آن روایت می‌خواند و این باعث می‌شود خیلی زود در چشم 
ً
که مستمرا

مردم تنزل کند؛ آن هم مردمی که تنها دلخوشی‌شان به رئیس‌جمهور 

همین قرابتش با نهج‌البلاغه بوده است. 

رئیس‌جمهور می‌تواند با خداحافظی از دبیری هم او را برای جهانگردی‌اش 

آزاد کرده و هم حیثیت خود را به‌عنوان رئیس‌جمهور ساده‌زیست علوی 

حفظ کند! 

رهبر معظم انقلاب اسالمی در پیامی به مناسبت آغاز سال ۱۴۰۴ هجری 

شمسی، سال جدید را سال »سرمایه‌گذاری برای تولید« نام نهادند.

به گزارش پایگاه اطلاع‌رسانی دفتر مقام معظم رهبری، حضرت آیت‌الله 

خامنه‌ای با اشاره به تقارن آغاز سال نو با شب‌های قدر و ایام شهادت 

امیرمؤمنان حضرت علی علیه‌السالم، ابراز امیدواری کردند برکات لیالی 

قدر و توجهات مولای متقیان شامل حال مردم عزیز ایران و همه کسانی 

شود که سال نو آنها با نوروز آغاز می‌شود.

ایشان سال ۱۴۰۳ را سالی پر ماجرا و حوادث پی‌درپی آن را مشابه حوادث 

سال ۱۳۶۰ و همراه با سختی‌ها و دشواری‌هایی برای مردم دانستند و 

گفتند: »شهادت تعدادی از مستشاران ایران در دمشق، شهادت آقای 

رئیسی، ‌رئیس‌جمهور محبوب ملت ایران و پس از آن حوادثی تلخ در 

تهران و لبنان باعث شد که ملت ایران و امت اسالمی عناصر ارزشمندی 

را در این سال از دست بدهند.«

رهبر انقلاب، فشار مشکلات اقتصادی و سختی‌های معیشتی بخصوص 

در نیمه دوم سال را از دیگر حوادث سال ۱۴۰۳ برشمردند و خاطرنشان 

کردند: »در مقابل این مشکلات، پدیده‌ای عظیم و عجیب یعنی قوت اراده 

و روحیه معنوی ملت ایران و اتحاد و آمادگی‌های سطح بالای آنها بروز 

کرد که تجلی نخست آن در مواجهه با فقدان رئیس‌جمهور و شعارها و 

روحیه بالای مردم در آن بدرقه عظیم بود که نشان داد آن مصیبت سنگین 

قادر به ایجاد احساس ضعف در ملت نیست.«

ایشان برگزاری سریع انتخابات ریاست جمهوری در مهلت قانونی و 

خارج کردن کشور از خلأ مدیریتی با انتخاب رئیس‌جمهور و تشکیل 

دولت را جلوه‌ای دیگر از روحیه و توانایی بالای معنوی ایرانیان خواندند 

و در بیان عرصه‌ای دیگر از بروز قوت روحی و معنوی ملت گفتند: »در 

مواجهه با مشکلات مردم لبنان و فلسطین، ملت ایران با سعه صدر، 

سیل عظیمی از کمک‌های مردمی را روانه برادران و خواهران دینی خود 

در لبنان و فلسطین کرد.«

حضرت آیت‌الله خامنه‌ای کمک‌های شگفت‌انگیز مردمی به مقاومت 

به‌خصوص اهدای سخاوتمندانه طال از طرف بانوان ایران را از وقایع 

ماندگار و فراموش‌نشدنی تاریخ کشور دانستند و گفتند: »قوت اراده 

و عزم راسخ ملی و آمادگی و قوت معنوی مردم، سرمایه‎ای ارزشمند 

برای آینده و همیشه ایران عزیز و باعث استمرار تفضالت الهی بر 

این کشور است.«

رهبر انقالب در بخش دیگری از پیام نوروزی، با اشاره به نامگذاری 

سال ۱۴۰۳ به »جهش تولید با مشارکت مردم«، حوادث سال قبل را با 

وجود تلاش‌های دولت، مردم و بخش خصوصی مانع از تحقق کامل 

این شعار خواندند و افزودند: »بنابراین امسال شعار و مسئله اصلی 

همچنان اقتصادی و ناظر به مسئله سرمایه‌گذاری است؛ چراکه جهش 

تولید و برطرف کردن مشکلات معیشتی در گروی تحقق سرمایه‌گذاری 

در تولید است.«

کید بر نقش زمینه‌ساز دولت برای سرمایه‌گذاری مردم در  ایشان با تأ

بخش تولید گفتند: »البته در جایی که مردم انگیزه یا توان سرمایه‌گذاری 

ندارند دولت می‌تواند به‌عنوان جایگزین و نه رقیب مردم، وارد میدان 

شود و سرمایه‌گذاری کند.«

حضرت آیت‌الله خامنه‌ای لازمه تحقق سرمایه‌گذاری در تولید را ایجاد 

عزم و انگیزه جدی در دولت و مردم دانستند و گفتند: »کار دولت، 

زمینه‌سازی و برداشتن موانع تولید و کار مردم، وارد کردن سرمایه‌های 

خرد و کلان خود در راه تولید است که در این صورت سرمایه‌ها دیگر 

به سمت امور مضر همچون ارز و طال نخواهد رفت و در این زمینه 

بانک مرکزی و دولت نقش مؤثری دارند.«

رهبر انقالب با این مقدمه، شعار سال ۱۴۰۴ را »سرمایه‌گذاری برای 

تولید« خواندند و ابراز امیدواری کردند با برنامه‌ریزی دولت و مشارکت 

مردم، گشایشی در امر معیشت ایجاد شود.

حضرت آیت‌الله خامنه‌ای در بخش پایانی سخنانشان، تجاوز مجدد 

رژیم غاصب صهیونیستی به غزه را جنایتی بسیار بزرگ و فاجعه‌آفرین 

کید کردند: »این مسئله، مسئله امت اسالمی است. بنابراین  خواندند و تأ

همه امت باید با کنار گذاشتن اختلافات خود به صورت یکپارچه در 

مقابل این جنایات بایستند، همچنین همه آزادگان عالم ازجمله در اروپا 

و آمریکا باید با این حرکت خائنانه و فاجعه‌آمیز مقابله و از کشتار مجدد 

کودکان و تخریب منازل و آواره شدن مردم جلوگیری کنند.«

کید بر اینکه آمریکا در مسئولیت این فاجعه شریک است  ایشان با تأ

و بنابر تشخیص صاحبنظران سیاسی این جنایت با اشاره آمریکا یا 

لااقل با موافقت آن انجام شده است، گفتند: »حوادث یمن و حمله 

 باید جلوی 
ً
به مردم و غیرنظامیان یمنی جنایتی دیگر است که حتما

آن گرفته شود.«

رهبر انقالب در پایان سخنانشان با آرزوی خیر و صالح و پیروزی برای 

امت اسالمی و همچنین استمرار خرسندی، رضایت، توفیق و اتحاد 

کامل ملت ایران تا پایان سال، ابراز امیدواری کردند قلب مقدس 

حضرت ولی‌عصر)عج( و روح مطهر امام بزرگوار و شهیدان از مردم 

ایران راضی و خشنود باشد.

ادامه از صفحه 1
5 - همانطور که در رساله دکتری نشان داده‌ام دانش جامعه‌شناسی و گفتمان‌های 

مختلف آن از چپ و لیبرال گرفته تا اسلامی‌سازی، خود از بانیان وضع موجود 

بحران آب در کشورند و برای همین نمی‌توانند داوری بی‌طرفانه‌ای داشته باشند 

و از »حکمرانی خوب« و یا »عقلانیت توسعه« دم بزنند. از همان اولین متون 

جامعه‌شناسی در ایران )کتاب‌های آریانپور و یحیی مهدوی و...( که توسعه و 

پیشرفت مساوی با تسلط تکنیکی بر بوم و اقلیم ایران در نظر گرفته شده تا همین متون 

اخیر که برخلاف عنوان پر طمطراق »توسعه پایدار« از اشاعه‌گرایی تکنولوژیکی و 

عقلانیت غرب‌مدارانه برای حل مسائل یاری می‌طلبند، جای خالی توجه به بوم و 

اقلیم تاریخی و فرهنگی ایران دیده می‌شود. 

6- برخی از این گفتمان‌ها همچون گفتمان تاریخی استبداد ایرانی که در ۸ دهه 

گذشته گفتمان غالب جامعه‌شناسی در ایران بوده )و البته هنوز نیز است( نه تنها 

بی‌توجه به بوم بلکه حتی ضد بوم و اقلیم ایران بوده‌اند. عمده کارکرد این نظریه تاریخی 

و گفتمان که اشراب‌کننده نظریات توسعه‌ای همچون نوسازی )مدرنیزاسیون( در ایران 

 
ً
بوده، قرار دادن بوم و اقلیم و طبیعت ایرانی در مقابل توسعه و تجدد بوده است. مثلا

همایون کاتوزیان یکی از اصلی‌ترین مروجان نظریه استبداد ایرانی »بوم و اقلیم ایران« 

را پایه‌ای‌ترین عامل تضاد دولت و ملت و مانع شکل‌گیری انباشت و توسعه در ایران 

در نظر گرفته و این انگاره در دهه‌های اخیر در قلمرو‌های مختلف جامعه‌شناسی 

سیاسی، فرهنگی و توسعه در ایران به عناوین مختلف بازتولید و به یک انگاره غالب 

و هژمون تبدیل شده است. 

7- در واقع سنت‌زدایی و بی‌اعتبار کردن قرن‌ها دانش بومی مدیریت منابع آب در 

ایران و زمینه‌سازی برای اشاعه‌گرایی و ترجمه‌گرایی غربی در قالب تقابل‌های دوگانه‌ای 

چون »سنتی/ مدرن« و مفاهیمی چون »جامعه در حال ‌گذار«، »توسعه سیاسی«، 

»خلقیات منفی ما ایرانیان« و... و حتی ]تلقی غیر بومی از[ »توسعه پایدار« از مهم‌ترین 

کارکرد‌های این گفتمان و نظریه تاریخی بوده است.  

اصل چهار ترومن و اصلاحات ارضی به عنوان نمود‌های اصلی »سندروم مأموریت 

هیدرولیک« که نقش عمده‌ای در تخریب قنات‌ها و کاریز‌ها و دانش‌های سنتی 

مدیریت منابع آب و کشاورزی و دامپروری در ایران داشتند در چنین زمینه معرفتی، 

توسط عاملیت‌های توسعه در ایران دوران پهلوی امکان اجرایی شدن یافته‌اند. 

8- دیگر گفتمان‌های جامعه‌شناسی از جمله چپ یا گفتمان اسلامی‌سازی اگرچه 

همچون گفتمان استبداد تاریخی غالب و هژمون نبوده‌اند؛ اما به سهم خود به‌واسطه 

بی‌توجهی به مسئله بوم، در تداوم سندروم مأموریت هیدرولیک در ایران در دهه‌های 

اخیر نقش داشته‌اند. گفتمان تاریخی چپ به‌واسطه تقلیل‌گرایی اقتصادی و گفتمان 

 غیر 
ً
اسلامی‌سازی به خاطر ذهن‌گرایی حاکم بر آن اگر نگوییم ضد بوم ولی حتما

بومی بوده‌اند. 

9- سندروم مأموریت هیدرولیک اگرچه از دهه ۳۰ و با عاملیت پهلوی‌ها شروع شد 

اما در سال‌های اخیر نیز با قدرت و قوت تداوم یافته است. از علوم انسانی مدرن تا 

گفتمان‌های حاکم بر حوزه‌های علمیه همگی یا در خصومت با بوم و یا نسبت به آن 

بی‌توجه بوده‌اند. سیاسی کردن چنین مسئله معرفت شناختی توسط اصحاب علوم 

انسانی و اجتماعی خود نشان از بحران این دیسیپلین‌ها در جامعه ما دارد. 

رهبر انقلاب در خطبه‌های نماز عید سعید فطر: 

رژیم صهیونی‌ تنها نیروی نیابتی در منطقه است

معادلهٔ »دیه‌گو گارسیا« با ساده‌سازی حل نمی‌شود

رهبر انقلاب در دیدار نوروزی با هزاران نفر از قشرهای مختلف مردم تبیین کردند

وظایف مردم و قوای سه‌گانه برای تحقق شعار سال

دکتر علی اکبر ولایتی دبیرکل مجمع جهانی بیداری اسلامی تشریح کرد

۶ اقدام سریع
برای مقابله با رژیم صهیونیستی

آقای رئیس‌جمهور
هر روز تأخیر لطمه به حیثیت شماست! 

پیام نوروزی رهبر انقلاب اسلامی به مناسبت فرارسیدن سال نو

سال ۱۴۰۴
سال »سرمایه گذاری برای تولید«

بحران آب در ایران
مسئله‌ای سیاسی  یا معرفت شناختی؟ 


